

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гюрджиняна Александра Сергеевича «Управление социальным потенциалом Арктического региона (на примере Ямало-Ненецкого автономного округа)», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления

Представленное исследование имеет своей целью разработку моделей развития социального потенциала Арктического региона на примере Ямало-Ненецкого автономного округа. Сохраняющиеся тенденции глобализации современного мира определяют новые вызовы развитию Российского государства и его регионов. В связи с этим политические и управленческие структуры формируют траектории развития с учетом социально-экономических и социокультурных особенностей страны и сложившейся геополитической ситуации. Учитывая роль в глобализирующейся экономике и национальной безопасности государства добывающих отраслей при доминировании нефтегазового сектора, важное значение для России приобретает Арктический регион. Исходя из этого, актуальность данного исследования не вызывает сомнений.

Основное внимание в работе уделено глубокому анализу и исследованию социального потенциала Арктического региона, институциональных механизмов государственного регулирования процессов его формирования и сохранения, а также прогнозированию базовых сценариев развития территории как ресурсного и инновационного полигона страны.

Научная новизна диссертационной работы определяется комплексной разработкой научной проблемы управления развитием социального потенциала и спецификой авторского подхода к моделированию возможных сценариев развития и использования социального потенциала Арктического региона. Наиболее существенные результаты исследования представлены соискателем в шести положениях.

Значимость результатов исследования для науки заключается в возможности использования для решения научных проблем поиска адекватных современным условиям форм и методов управления формированием, сохранением и развитием социального потенциала региона, которые позволят преодолеть узкодисциплинарные барьеры, осуществить целостный и динамический анализ социального потенциала, идентифицировать практики его эффективного использования, перспективы влияния на развитие региона в целом.

Выводы и результаты, полученные диссертантом, обоснованы и достоверны, так как опираются на существующую теоретико-методологическую и нормативно-правовую базу, а также результаты анализа обширного статистического материала.

Практическое значение результатов работы определяется возможностью их использования общественными организациями и движениями при выработке рекомендаций органам власти в области определения приоритетных направлений и форм развития социального потенциала: органами государственной и муниципальной власти с целью адекватной оценки факторов, определяющих состояние социального потенциала региона, разработки программ его развития; образовательными структурами для подготовки учебных курсов по социологии управления, государственного и муниципального управления, а также при переподготовке и повышении квалификации государственных и муниципальных служащих.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование А.С. Гюрджиняна является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой.

Основные положения диссертации нашли отражение в 15 научных публикациях автора, в том числе в статьях (1 публикация, индексируемая в базе Scopus, 2 – индексируемых в базе Web of Science и 4 публикации представлены в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ), двух монографиях, а также в материалах научных и научно-практических конференциях и семинаров.

Содержание автореферата и публикаций в основном соответствует диссертационным положениям и отражает разработанные идеи и выводы диссертации.

Знакомство с текстом автореферата вызвало следующие вопросы и замечания, которые не умаляют значимости исследования, его научной обоснованности и убедительности.

1. Поскольку методология социального эксперимента на виртуальном пространстве, позволяющая выявить основные альтернативы (сценарии) в постановке и принятии управленческих решений, не нова (см. Барбаков ОМ. Региональное управление: реалии и перспективы, СПб.: Лань, 1999.; Барбаков О.М., Киселев В.Г. Методология проведения социального эксперимента на виртуальном пространстве // Вестник Тюменского государственного университета. Социология. – 2012. - № 8.), возникают следующие вопросы:

1) В чем оригинальность авторского подхода к ее применению?

2) Известны ли соискателю примеры использования обозначенной методологии в исследованиях регионального управления других северных территорий?

2. Из автореферата неясно, существуют ли принципиальные различия в базовых аспектах жизнедеятельности социальных групп (постоянно проживающие; коренные малочисленные народы Севера; работающие на территории недавно и вахтовым методом), исследуемых соискателем?

3. Кроме того, в тексте автореферата имеются незначительные редакционные погрешности.

В целом содержание автореферата соответствует теме диссертации и той специальности, по которой она защищается. Автореферат соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук, а соискатель Гюрджинян Александр Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления.

Рецензент:

доктор социологических наук,
доцент ВАК, профессор кафедры
социально – культурной деятельности,
культурологии и социологии
ФГБОУ ВО «Тюменский государственный
институт культуры»

Е.Н. Васильева

09.01.2020

E-mail: vasilievatyumen@gmail.com

Тел. (3452) 29 -79 -80.

Подпись	<i>Е.Н. Васильевой</i>
ЗАВЕРЯЮ	
Начальник отдела по управлению персоналом	<i>Гуримов С.А.</i>
09 01	20 20 г.

